
SPOLOČNÉ VYHLÁSENIE  
ÚČASTNÍKOV ODBORNÉHO STRETNUTIA NA PANEURÓPSKEJ VYSOKEJ ŠKOLE  
K SPOLOČENSKEJ ZODPOVEDNOSTI PRÁVNIKOV A VÝUČBE PRÁVNEJ ETIKY 

ZO DŇA 28.4.2026 

My, zástupcovia akademickej obce, Slovenskej advokátskej komory, Rady prokurátorov SR 
a expertnej právnickej praxe, ktorí sa stretli 28. apríla 2026 na pôde Fakulty práva Paneurópskej 
vysokej školy, vydávame toto spoločné vyhlásenie: 

1. Vážnosť spoločenskej zodpovednosti právnikov  

Plne si uvedomujeme bezprecedentnú dôležitosť a historickú vážnosť témy spoločenskej 
zodpovednosti právnikov. V demokratickom právnom štáte sú to práve poctivo pracujúci 
právnici, od ktorých priamo závisí stav dodržiavania pravidiel, dôvera v inštitúcie a celková 
úroveň morálky v spoločnosti. Právnické povolanie nesmie byť zredukované na morálne 
ľahostajnú aplikáciu paragrafov či účelové obchádzanie pravidiel, pri ktorom sa z práva stáva 
iba inštrumentálny nástroj na presadzovanie záujmov. Zhodujeme sa, že naša krajina dnes 
nevyhnutne potrebuje právnikov, ktorí pri riešení konfliktov, sporov a deliktov uplatňujú morálnu 
logiku a chránia spravodlivosť, dôveru a ľudskú dôstojnosť. 

2. Kľúčový význam špecializovanej výučby právnej etiky  

Sme presvedčení, že morálny kompas budúcich právnikov sa musí systematicky formovať 
už počas univerzitného štúdia. Preto zdôrazňujeme nevyhnutnosť kvalitnej a modernej výučby 
špeciálnych predmetov zameraných na profesijnú etiku. Tieto predmety musia byť postavené 
na aplikovanej etike, skutočných kazuistikách, disciplinárnej praxi a riešení ťažkých morálnych 
dilem, s ktorými sa mladí právnici reálne stretnú vo svojom budúcom povolaní. Len priama 
konfrontácia s následkami etických zlyhaní pripraví študentov na to, aby naplnili podstatu 
a zmysel svojho budúceho promočného i stavovského sľubu. 

3. Právna etika ako neoddeliteľná súčasť všetkých vyučovaných predmetov  

Rovnako deklarujeme, že právna etika nesmie zostať izolovaná iba v jednom či dvoch 
špecializovaných predmetoch. Hľadanie pravdy, spravodlivosti a morálnej podstaty za každým 
právnym pravidlom musí byť neoddeliteľnou súčasťou všetkých predmetov vyučovaných 
na právnických fakultách. Či ide o trestné, občianske, obchodné alebo správne právo, každý 
pedagóg nesie spoločenskú zodpovednosť za to, aby študentom popri litere zákona vysvetľoval 
aj jeho etický aspekt. Iba ak budú etický rozmer a uvedomovanie si dopadov právnych 
rozhodnutí na ľudské osudy prierezovo prítomné v celej výučbe práva, dokážeme vychovať 
nielen úzko profilovaných špecialistov, ale predovšetkým harmonické osobnosti a skutočných 
strážcov právneho štátu. 

Ako zástupcovia teórie i praxe týmto deklarujeme vôľu spolupracovať, prepájať akademické 
prostredie s praxou a podporovať také vzdelávacie a profesijné prostredie, ktoré odmieta 
akademickú nepoctivosť a morálny alibizmus, a naopak, aktívne oceňuje a chráni integritu, česť 
a svedomie každého právnika. 


